

# 我国成为全球第一大外卖市场

新华社北京1月15日电 (记者邹多为)自2008年成交第一单外卖到现在,我国已成为全球第一大外卖市场。中国互联网络信息中心数据显示,我国网上外卖用户规模已达5.45亿人,占网民整体的约五成。这一规模远超其他国家。

实体店迎来新增量、线上新品悄然“问世”、“银发外卖”热度走高……在扩新店、出爆品、拓客群中,我国外卖市场活力迸发。

来自中国饭店协会的数据显示:

2023年我国餐饮外卖市场规模约1.2万亿元,占餐饮收入的比重升至22.6%,外卖等线上营销模式已经成为餐饮企业重要的盈利渠道。

“尽管从诞生之初,外卖的发展面临一些问题,但随着网络外卖平台的壮大和消费者习惯的改变,外卖不仅是迭代最快的行业之一,并且不断催生出新的消费增长点。”中国饭店协会外卖专业委员会理事长史晓明说。

以前只是“搬运美味”,现在可以

“万物到家”。依托多元化、智能化配送体系,外卖服务范围正逐渐从餐饮扩展至高超、日用、医药等零售品类,变化可谓日新月异。

“外卖不再是单一的餐饮配送服务,而是发展成为一个完整的生态系统,包括餐饮品牌、包材企业、原材料供应商、代运营商、共享出行等多个领域。”史晓明说。

回想几年前,外卖常见的包装是白色泡沫盒,如今,玉米纤维、竹浆等环保材料广泛普及,环保和健康也在加速成

为外卖品牌的竞争力。

2023年底发布实施的首个绿色外卖国家标准——《绿色外卖管理规范》明确:外卖餐品经营企业应减少各种包装材料的用量,用环保的材料替代,避免或减少环境污染。

面对日益扩大的外卖市场规模,未来要通过制度创新、技术赋能和跨界合作等方式支持相关企业建立绿色环保的供应链体系、减少包装使用量、提升配送安全性和规范性,更好推动外卖行业高质量发展。

## 八部门发文进一步推动技能强企

新华社北京1月15日电 (记者姜琳)人社部、国家发展改革委等八部门15日发布《关于推动技能强企工作的指导意见》,进一步激活各类企业技能人才主体作用,促进职工增技、技能增收、企业增效。

“因地制宜发展新质生产力,改造提升传统产业,对企业人才队伍素质提出新的更高要求。”人社部职业能力建设司负责人介绍,“我们会同相关部门围绕激发企业技能人才主体作用、增强职工技能成才的积极性主动性等方面,研究起草了意见,明确九项重点任务,从四方面支持企业加强技能人才培养。”

在激发企业积极性方面,意见提出,支持企业牵头打造产业、教学、评价衔接融通的技能生态链,开办职业学校和职业培训机构,建设高技能人才培养

基地、技能实训基地、产业学院等。在支持企业培养评价方面,意见明确,大力推行企业新型学徒制培训和“岗位需求+技能培训+就业服务”的项目化显性化培训模式,支持企业数字人才培育;支持企业自主开展职业技能等级评价,颁发职业技能等级证书。

在提高企业技能人才待遇方面,意见提出,指导企业将职业技能等级作为工资分配的重要参考,推动工资分配向关键岗位、生产一线和急需紧缺的技能人才倾斜;政府特殊津贴、全国劳动模范和先进工作者等评选和荣誉向企业一线高技能人才倾斜。

在组织保障方面,意见要求,通过企业职工教育经费、就业补助资金、失业保险基金、产业引导基金、职工个人付费等多种渠道强化资金投入。

## 中央精神文明建设办公室发布2024年第四季度“中国好人榜”

新华社昆明1月15日电 (记者字强)2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动15日在云南省大理州举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有153人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有捐献遗体帮助两人重见光明的26岁女孩殷斐然;有诚信为本带动村民共同致富的“新农人”刘明坤;有危难之际拼尽全力托举落水男童上岸却不幸牺牲的好男儿张开龙;有积劳成疾倒在工作一线的村支书张发国;有照顾瘫痪丈夫40余年的“好媳妇”杨秀凤……他们以行动书写大爱,以坚守

诠释担当,以善行温暖人心。

在活动直播现场,“中国好人”代表分享了他们的感人故事,并与全国道德模范、新时代好少年互动交流,展现了他们仁爱、善良、勇敢、奉献的高尚品质,激励着无数中华儿女争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。网友纷纷留言:“我们不能仅仅被‘中国好人’的事迹所感动,更要将这种精神力量转化为实际行动。”

本次发布活动由中央精神文明建设办公室主办,中国精神文明网、电影频道节目中心、中共云南省委宣传部(中共云南省委精神文明建设办公室)承办,中共大理州委宣传部(中共大理州委精神文明建设办公室)协办。



### 新春将至年味浓

1月14日,顾客在昆明滇池国际会展中心挑选新春饰品。

近日,第十七届中国昆明新春购物博览会暨云南省2025年彩云迎新消费季在昆明滇池国际会展中心开幕,展区内年货琳琅满目,前来购买年货的市民络绎不绝,整个会场洋溢着浓浓的节日氛围。新华社发(彭奕凯 摄)

### 春运出行指南

## 哪些年货不能带上火车?

春节临近,很多旅客带着年货坐火车回家,但不是所有的年货都能带上车。中国铁路南昌局集团有限公司南昌车站代理值班员刘熙雨举例介绍,白酒密封包装好、标志清晰,且酒精浓度不得超过70度,累计不超过3000毫升,可以携带乘车。超过70度的酒类饮品属于易燃易爆物品,禁止托运和随身携带。散装类酒水如散装白酒、自制米酒等,也不能通过安检进站上车。

除此之外,密封包装好的鸡、鸭、腊肉、海鲜等生鲜年货作为食品可以携带上车。烟花爆竹属于易燃易爆

物品,绝对不能携带。榴莲、螺蛳粉等气味较大的食物,密封包装后可以携带乘车,但请勿在车内食用。花生油、菜籽油等经判别,确属食用油的产品可以携带,但需要密封包装、妥善保管,以免污染列车环境和卧具。

蛇年到了,自己养的宠物蛇能带上车吗?“不行!除了视力障碍旅客携带取得导盲犬工作证的导盲犬,以及作为食品且经封闭箱体包装的鱼、虾、软体类水产动物外,任何活体动物,不论体型大小都是不能带上火车。”刘熙雨说。

据新华社

广告

交银展业通 周周奖

# 转账即刻享礼金

## 双11连续狂欢11周

**活动规则**

- 1 活动时间: 2024年11月11日-2025年1月25日 (注: 2024年11月11日当周开始活动, 次周下发领奖机会; 2025年1月25日当周结束活动, 次周下发领奖机会)。
- 2 活动对象: 交通银行小型、微型法人企业客户。

\*具体活动规则见企业手机银行活动页面

交通银行客服热线:95559 交通银行官网:www.bankcomm.com

企业手机银行APP